

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 19-й

№ 116 (3967)

ЧЕТВЕРГ, 11 июня 1970 года

Цена 2 коп.

ЕЖЕГОДНО сотни юношей из Ангарска отправляются в разные уголки страны, к местам прохождения службы в Советской Армии. Они становятся артиллеристами, танкистами, летчиками, саперами, моряками, становятся хорошими солдатами, командирами, военными специалистами.

Основы хороших солдатских качеств закладываются у ребят задолго до службы в армии: в семье, в школе, в рабочем коллективе. И не случайно идут письма в военкомат, в партийные, советские органы, непосредственно родителям, в которых командиры частей благодарят за хорошее воспитание молодых людей, ставших отличными солдатами. Такие письма не раз публиковались в нашей газете, такие письма с гордостью хранятся в семьях, на предприятиях.

Хорошее воспитание будущих солдат. Мы очень часто говорим о воспитании трудящихся вообще, о воспитании подрастающего поколения, в частности. Но о воспитании завтрашних солдат нашей Советской Армии, к сожалению, очень редко. А ведь такая задача стоит перед школой, перед рабочим коллективом, перед комсомолом, перед другими общественными организациями. Подготовка допризывников — совершенно самостоятельная задача, включающая в себя целый комплекс мероприятий. Молодой человек к моменту призыва в армию должен быть физически здоровым, должен обладать минимумом общеобразовательных и специальных военно-технических знаний. Допризывник должен быть морально подготовленным к службе в Советской Армии.

Как же решается эта задача у нас, в Ангарске?

УХОДЯТ В АРМИЮ ПАРНИ...

Недавно бюро городского комитета партии рассмотрело итоги призыва в Советскую Армию в 1969 году. Вот некоторые данные, характеризующие подготовку допризывников: комсомольцев 55 процентов (на 4,4 процента больше, чем в 1968 году), спортсменов-разрядников — 50, сдавших нормы на значок «Готов к защите Родины» — 95 (на 20 процентов больше прошлого года), со средним образованием — 48 процентов. Вместе с тем 12 процентов призывников имеют образование 5—6 классов. Из юношей 1953 года рождения, приписанных в 1970 году, только 33 процента комсомольцев, 17 процентов спортсменов-разрядников, 10 процентов значкистов «ГЗР». Показатели, прямо скажем, не блестящие. Наш город может и должен давать армии более подготовленных молодых людей.

Низка прослойка комсомольцев, мало спортсменов-разрядников, особенно по техническим видам спорта. Все это результат слабой работы по подготовке молодежи к службе в армии. Мало внимания уделяют этому руководители и общественные организации большинства школ города, заводов цементного, керамических и гипсовых изделий, котельно-вспомогательного оборудования, Китайской лесоперерабаточной базы, совхоза «Саяны». На строительстве, например, было подготовлено только 38 процентов спортсменов-разрядников, 40 процентов значкистов «ГЗР».

А ведь у нас есть и положительные примеры. Возьмите ГПТУ-4. Недавно газета сообщила о военной игре, проведенной этим училищем в полевых условиях. Здесь ведется большая работа по подготовке молодых людей к службе в армии. Есть положительный опыт на теплостанциях № 1, 9.

Многое в постановке этой работы в городе зависит от таких организаций, как городской комитет комсомола, комитет по физической культуре и спорту, комитет ДОСААФ, горорго, военкомат. Они недостаточно ведут пропаганду военно-технических знаний, слабо организуют учебу молодежи. Работа по подготовке молодежи к службе в армии на большинстве предприятий не планируется. В ГПТУ-32, на Китайской лесобазе, в совхозе «Саяны» даже нет помещений и очень плохая материальная база для подготовки допризывников.

В отчете военкомата о результатах призыва есть такая графа: «Передано в запас по состоянию здоровья». К сожалению, эта графа заполняется военкоматом ежегодно. Многих молодых людей можно было забавить от недугов и болезней, из-за которых они получили отсрочку от призыва. Но горздравдел недостаточно контролирует лечебно-оздоровительную работу.

Ангарск — город высокоразвитой промышленности, город, располагающий достаточной сетью школ, учебных заведений, спортивных сооружений. Нам не к лицу посылать в армию юношей с незаконченным восьмилетним образованием, не способных подняться на турнике, не имеющих элементарного представления о военных специальностях, о боевых традициях Советской Армии.

Подготовкой молодежи к службе в армии нужно заниматься систематически, планомерно. На каждом предприятии должен работать учебный пункт — центр военно-патриотической, спортивно-массовой работы. Каждый допризывник должен пройти начальную военную подготовку.

«Защита Отечества есть священный долг каждого гражданина СССР», написано в Конституции СССР. Быть полностью готовым к выполнению этого долга — значит обладать определенными военными знаниями и навыками. Служба в армии дает эти знания и навыки. Из года в год растущая техническая оснащенность Советской Армии выдвигает все более высокие требования к подготовке допризывников.

«СОЮЗ-9» В ПОЛЕТЕ

Экипаж космического корабля «Союз-9» продолжает орбитальный полет. 9 июня корабль совершил 130 оборотов вокруг Земли.

В течение восьмого рабочего дня космонавты Николаев и Севастьянов выполняли научно-технические эксперименты, наблюдали земную поверхность и небесные светила, а также провели комплекс медицинских исследований.

Космонавты чувствуют себя хорошо.

(ТАСС).

ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Закончился городской конкурс передовых работников торговли на звание «Мастер золотые руки». В нем принимали участие продавцы промышленных и продовольственных товаров, кондитеры, повара и официантки. Конкурс проходил три дня. О результатах соревнования продавцов газета уже сообщала.

За звание «Мастер золотые руки» среди официантов соревновались двенадцать человек, повара — одиннадцать, кондитеров — восемь человек. Каждый участник представлял на обсуждение лучшие кулинарные блюда, хорошую подготовку рабочего места, культурное обслуживание и знание теории.

Жюри конкурса под председательством преподавателя ГПТУ-10 Е. И. Кузнецовой единодушно присудило первое место Пешниковой Светлане, официантке из ресторана «Север», второе — Паланной Марине, третье место — Крыловой Любе из ресторана «Южный». Из поваров первое место заняла Щепина Галина из ресторана «Север», второе место — Овдеко Валерий из столовой № 24 и третье — Крутова Людмила из «Шелкунчина».

За лучшее кондитерское изделие первое место получила кондитер столовой № 25 Плутунова Галина, второе место заняла Маслова Зоя из столовой № 4, третье — Бабкина Тамара, кондитер столовой № 4.

Работники торговли, занимающие призовые места в Ангарске, будут участвовать в областном конкурсе «Мастер золотые руки».

Т. ТАНКОВА.

Ангарские мастерские треста Симбонтавтоматика выполняют заказы для многих строящихся предприятий Сибири и Дальнего Востока. В эти дни электромонтижники готовят большой заказ для Приморского горнохимического комбината. Электромонтер Владимир Зайцев — один из тех, кто участвует в выполнении этого заказа. В мастерских он работает давно, процент выполнения у него 160—170. Качество отличное. Электромонтеру В. Зайцеву доверено право выдавать продукцию без ОТК.

На снимке: В. Зайцев.

Фото А. ХАМЗИНА.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ ВСТРЕЧИ

Продолжаются предвыборные встречи избирателей с кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР. Они проходят в обстановке большой политической активности.

В Ленинграде состоялась встреча избирателей с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС М. А. Сусловым.

Товарищ М. А. Суслов выступил на встрече с речью.

(ТАСС).

К ВЫБОРАМ ГОТОВЫ!

На избирательном участке № 8/1301, расположенном в школе № 21 (поселок цемзавода), ведутся последние работы по оборудованию помещений для проведения выборов в Верховный Совет СССР. Вывешены плакаты, красочное панно, на полу — ковры, дорожки. Уже готовы кабины для голосования и столики в них. Все это сделали работники керамического завода.

В агитпункте этого избирательного участка уже закончена проверка списков избирателей. Заведующая агитпунктом В. И. Солдова рассказала о хорошо прошедшей встрече избирателей с кандидатом в депутаты Л. П. Тарановой, о лекциях и беседах, проведенных с избирателями. Впереди еще один семинар с агитаторами, который состоится накануне выборов.

А. БОРИСОВ.





В БРИГАДЕ, ГДЕ РАБОТАЕТ НАШ КАНДИДАТ

«Комсомольским организациям необходимо формировать у юношей и девушек высокие нравственные качества, добиваться, чтобы нормы коммунистической морали стали жизненным правилом человека, определяли его дела и поступки. Надо воспитывать у молодежи стремление жить и работать по коммунистически, быть примером выполнения общественного долга, культуры поведения, соблюдения правил социалистического общежития».

(Из резолюции XVI съезда ВЛКСМ по докладу «Отчет ЦК ВЛКСМ и задачи по воспитанию молодежи в духе ленинских заветов»).

ГОТОВИТЬ юношей и девушек к самостоятельной жизни — одна из больших забот комсомола. Поэтому комсомольские организации считают своим первостепенным долгом воспитание и шефство над подростками. Всеобщая профилактика правонарушений, отдых и организация работы с детьми по месту жительства — вот некоторые из вопросов, которыми занимаются комсомольцы со своими подшефными.

И все же не везде и не всегда рядом с подростками старший друг. Поэтому в детской комнате милиции в списках на учете еще состоят трудные мальчишки.

Несовершеннолетний правонарушитель. Почему же ими становятся дети? Как известно, таким человек не рождается. Его таким делает улица, среда, в которой он проводит свое большее время.

Как же проводится работа комсомолы с подростками по борьбе с правонарушителями? Прежде всего хотелось бы остановиться на работе оперативных комсомольских отрядов. Год назад

А комитеты комсомола об этом не заботятся. В отрядах не существует плана работы с подростками. Члены отряда не шефствуют над подростками, не изучают условия и причины, когда совершаются правонарушения.

Настало время, когда от слов комитетам комсомола пора перейти к делу и взять под контроль каждо-

нально-технические училища города. Как же комитеты комсомола училищ работают с правонарушителями? Оказывается, что здесь основную работу ведут с теми, кто никогда не попадал и не попадет в списки трудных.

На учете в комсомольской организации 32-го городского профессионально-технического училища 167

го заводов, НПЗ не было в подшефных организациях. В этих организациях на комсомольских собраниях не ставит вопросы профессиональной, общеобразовательной подготовки молодежи. Поэтому многие подростки, не чувствуя контроля со стороны старших, нигде не учатся, предоставлены сами себе. Так, например, в ремонтно-строительном управ-

ления ЖКУ нефтехимического комбината работает 15 подростков, из них учащаются только 4.

Комитеты комсомола в ответе за то, как организована воспитательная работа с подростками по месту жительства. В ЖЭКах нефтехимического комбината и строительства по сей день нет воспитателей для работы с детьми, не составляются планы работы организаторов внеклассной работы и комитетов комсомола, шефствующих предприятий. Комитеты комсомола и спортивные клубы не оказывают помощи в работе с подростками в кварталах.

Бюро городского комитета комсомола заслушало отчеты комитетов комсомола строительства, нефтехимического комбината, городских профессионально-технических училищ о том, как выполняют они постановление городского и областного комитетов комсомола «О работе комсомольской организации города по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних».

Бюро горкома комсомола обязало первичные комсомольские организации города до 1 июля вместе с профсоюзными организациями, администрацией составить конкретные планы мероприятий по борьбе с правонарушениями среди подростков; комсомольским организациям города необходимо более тесно сотрудничать с органами народного образования, внутренних дел, профсоюзными, спортивными в решении важных вопросов борьбы за всеобщий отдых и оздоровление подростков, организации работы с детьми по месту жительства.

Бюро горкома ВЛКСМ рекомендует комитетам комсомола и в дальнейшем проводить праздники «За честь коллектива», смотр-конкурсы за звание «Лучший по профессии», проводить праздники совершеннолетия, первой зарплаты, посвящения в рабочий класс.

Б. ПЕТУХОВ,
секретарь городского комитета ВЛКСМ.

ВОСПИТЫВАТЬ ДОСТОЙНЫХ

КОМСОМЛЬСКАЯ ОРБИТА

в работе комсомольских оперативных отрядов главной была работа с подростками. В этом году комитеты комсомола строительства и нефтехимического комбината самоустранились от организационной работы в оперативных комсомольских отрядах строителей.

Если при втором отделении милиции действует еще комсомольский отряд, то при комитете комсомола нефтехимического комбината нет ни одного такого отряда. А комитет хранит полное спокойствие. Правда, здесь заверяют, что в ближайшее время отряд будет создан. Но пока что заверения остаются на бумаге.

Нужно еще сказать, что там, где созданы отряды, нет помещения для работы.

Комитеты комсомола должны подумать о создании на предприятиях советов по работе с молодыми рабочими, которые бы занимались вопросами воспитания подростков на предприятии, закрепляли подростков за ветеранами труда, контролировали, как повышают свою квалификацию молодые рабочие, как и где учатся, как организован труд и отдых подростков, проводили посвящения в рабочие, вечера «Я гражданин Советского Союза» с вручением паспортов, конкурсы на лучшее по профессии, праздники первой зарплаты. Вот что должно входить в круг вопросов и забот совета.

Большой процент правонарушителей среди подростков падает на профессио-

нально-технические училища города. Как же комитеты комсомола училищ работают с правонарушителями? Оказывается, что здесь основную работу ведут с теми, кто никогда не попадал и не попадет в списки трудных.

В феврале 1968 года решением бюро горкома комсомола за детскими комнатами милиции закреплены шефы. Однако с того времени ни одного комсомольца керамического, цементно-



На снимках: отделочница Любовь Недуха и Анна Печура готовят помещение под штукатурку. На втором: ведется шлаклевка окна.

Фото И. ХАМЗИНА.

АКВАРИУМ В ЦЕХЕ

РЯДОМ с заводоуправлением нефтеперерабатывающего завода в глаза бросается большое кирпичное здание. Это ремонтно-механический цех, без которого невозможна нормальная деятельность завода. Пройдите проходную, и глазу откроется чистота, множество зелени, спортивная площадка. Только прошедшей весной было высажено около шестистот кустов и деревьев, площадки засеяны цветами и травой.

Много зелени, света, свежий воздух в помещении

цеха. На стенах — картины, хорошо оформленные стенды: «Лучшие люди цеха», «Объявления», «Новости», рядом — аквариум. Современные станки, оборудование, стеклажи с инструментом расположены в строгом порядке, окрашены в соответствии с нормами технической эстетики. Все вместе взятое способствует повышению производительности труда, перевыполнению плана и социалистических обязательств цеха, который периодически занимает призовые места по заводу. И в

этом большая заслуга начальника И. М. Макаревича, старшего инженера Г. П. Заковряжина, мастеров В. Ф. Кулиничина, Г. И. Пшеничного и всего коллектива ремонтников.

Стало привычным, что в цех к нам приезают гости с других заводов страны посмотреть, перенять опыт высокой культуры труда. В цехе работают хорошие производственники — молодежная бригада технологического ремонта Н. Чехова, трудолюбивые, жизнерадостные парни, недавно демо-

бильзованные. Летом и зимой, в любую погоду их встретишь у термометчей, следят и ремонтируют оборудование. Благодаря их заботе большинство установок завода выходит из ремонта раньше срока.

Труд ремонтников отмечен юбилейными наградами, премиями по заводу. Среди них — Н. Чехов, А. Бутанов, Б. Шашов, Н. Глушечко и многие другие.

Н. БУРМАКИН,
слесарь ремонтного цеха НПЗ.

На заседании парткома строительства недавно обсужден вопрос «О состоянии воспитательной работы среди работающих подростков».

В большинстве предприятий строительства подростки закреплены за опытными рабочими, которые не только обучают их профессии, но и следят за учебными, поделками вне предприятия.

В СМУ-5, СМУ-6, ЗЖБН-4 и на других предприятиях работа с подростками, воспитание их в труде стали предметом обсуждения на заседаниях партбюро и профсоюзных комитетах участков и цехов. На лекторских мероприятиях проводятся вечера посвящения в рабочие.

Но, как отмечено на засе-

ВНИМАНИЕ МОЛОДЕЖИ

дании парткома, целенаправленной, систематической воспитательной работы с подростками на предприятиях еще не ведется. Иногда нарушается закон о труде.

Партком обязал хозяйственных руководителей, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций систематически заниматься воспитанием подростков.

Утвержден план мероприятий, осуществление которых будет способствовать улучшению воспитания несовершеннолетних рабочих.

БЕЗ КОНДУКТОРА

ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ

С нового учебного года в начальных политиках системы партийного образования вводится курс «Основы экономических знаний». Его изучение рассчитано на два-три года.

Учебно-методические материалы по курсу будут публиковаться на страницах «Экономической газеты», начиная с июля с. г.

Намечается опубликовать следующие выпуски в помощь слушателям и пропагандистам политшкол:

1. Для чего нужны экономические знания.
 2. Наша социалистическая экономика. Повышение эффективности производства — стержневая проблема.
 3. Социалистическое производственное предприятие.
 4. Всемерный рост производительности труда — коренная экономическая задача.
 5. Качество продукции и культура производства.
 6. Технический прогресс — дело всех трудящихся.
 7. Научная организация и дисциплина труда.
 8. Режим экономии — социалистический метод хозяйствования.
 9. Оплата труда и материальное стимулирование.
 10. Хозяйственный расчет производственного предприятия.
 11. Планирование на социалистическом предприятии.
 12. Управление социалистическим производством.
 13. Организация социалистического соревнования. Передача опыт — всем коллективам.
- Все лица, заинтересованные в получении полного комплекта материалов по всему курсу занятий, могут оформить подписку на еженедельник по месту работы до 15 июня.

ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ

ПЯТЬ ЛЕТ назад в Ангарске была открыта вспомогательная восьмилетняя школа-интернат. Ребята проходят общешкольную программу до 4-го класса. Потом добавляется основной предмет — производственное обучение мальчиков: предоставляется возможность приобрести одну из двух профессий — слесаря или столяра. Девочки осваивают швейное дело.

Школа имеет два слесарных цеха, один столярный и три швейных цеха, которые оснащены первоклассным оборудованием.

Приходят письма в школу от друзей из ГДР и Бурятской АССР, с которыми ребята делятся своими мечтами, успехами в учебе и труде.

В школе делается все, чтобы ребята чувствовали себя как дома. О том, что школа оправдывает свое назначение, говорят такие факты: более сорока воспитанников школы, получив профессии, пополнили рабочие коллективы мебельной, швейной фабрик, фабрику индивидуального пошива и других.

Я побывал в группе ребят мастера Г. М. Дроздова, которые сейчас на практике в ремонтно-механических мастерских СМУ-5. Недавно на областной выставке технического творчества среди школьников они заняли первое место.

Скоро 38 выпускников рас прощаются со школой. Начнется новая, самостоятельная жизнь.

И. АМОСОВ.

На снимке: Коля Перевалов, Витя Гаргоц, преподаватель, Г. М. Дроздов, Вова Наскальнич, Вася Алинков.

Фото автора.

В ЭТОМ году на некоторых трамвайных и автобусных маршрутах введено бескондукторное обслуживание. Что это дает автопредприятию и трамвайному управлению? Какие экономические выгоды? Довольны ли новой формой обслуживания горожане? Мы решили дать высказаться обеим сторонам.

Первым предоставляем слово главному инженеру трамвайного управления т. Валюшкину.

«У нас бескондукторное движение сейчас на 4-м маршруте. И что же? Суточная выручка в первые же дни снизилась на 400 рублей. Это значит, что 13 тысяч пассажиров в сутки только на 4-м маршруте проезжают бесплатно. Это, конечно, отрицательно сказывается на работе предприятия. Потому что те 3 копейки, которые платит пассажир за проезд, идут на запчасти, оборудование, постройку мастерских, ремонт вагонов, на зарплату работников».

Слово начальнику отдела эксплуатации автопредприятия тов. Горячкину.

«До введения бескондукторного движения на маршруте № 6 все водители и кондукторы выполняли государственный план по доходам: А вот за первый месяц этого года ни один из водителей данного маршрута план не выполнил, недополучив по 30 процентов зарплат. Автопредприятие понесло убытки по этому маршруту за месяц 4500 рублей».

Большинство пассажиров, укладываемых от оплаты за проезд, ссылаются на неимение медных монет. Но на конечных остановках есть разменные кассы, где можно разменять деньги. В автопредприятии продаются месячные и сезонные билеты. Те, кто пользуется постоянно транспортом, могут приобрести эти билеты.

Мы заказали в Новгород кассы-копилки. В отличие от касс-полуавтоматов в них можно приобрести билеты на любые монеты. Эти кассы рассчитаны на честность пассажиров, так как доступ к билетам открыт. На сегодня мы вынимаем из касс-полуавтоматов сотни различных шайб и кусков металла, которые опускают вместо денег и получают билет. Такие пассажиры могут бесплатно брать билеты и в кассах-копилках».

Ну а горожане? Они, конечно, за прогресс во всех отраслях. В сфере обслуживания — тем более. Но они за такой прогресс, который бы не насаждал беспорядки. Что же получился у нас с введением бескондукторного обслуживания?

Слово тем, кто ежедневно пользуется транспортом.

«Наряду с экономическими выгодами этого мероприятия для транспортников, оно принесло пассажирам массу неудобств. Во-первых, не всегда имеется нужная разменная монета. Во-вторых, автоматы отрегулированы плохо и часто обрезают только половину билета. В-третьих, появилось такое лицо, как контролер, который не всегда ведет себя правильно». Астраханский, житель 179-го квартала.

«Почему бы не иметь разменную монету водителями? Не всегда ведь в кармане есть нужные монеты. Выходит, тогда нельзя и ехать в автобус».

«Возвращаясь ознакамью с работы, я сел в автобус № 6, который оказался без кондуктора. Мелкие монеты достать оказалось в нескольких копейках. Даст ли Д. Дмитриев, жительница 76-го квартала».

«Возвращаясь ознакамью с работы, я сел в автобус № 6, который оказался без кондуктора. Мелкие монеты достать оказалось в нескольких копейках. Даст ли Д. Дмитриев, жительница 76-го квартала».

«Мы живем в Кутулик. Приехал как-то в Ангарск, столкнулся с таким фактом: в автобусе № 6 вошел с мужем на остановку «179-й квартал». В автобусе уже была контролер Вахрушина. Ни у мужа, ни у меня не оказалось мелки. Мы объяснили это контролеру и попросили ее разменять 3 рубля. Она сначала порывалась в своей сумочке, потом пошла к водителю. Поговорив с ним, принесла нам талон на 60 копеек и сдачи. Спрашивается, кто в этом виноват? Почему обманывают? Ведь мы могли разменять деньги у соседей?» В. Татлова, п. Кутулик.

О таком же случае мы рассказали жители юго-западного района О. Иванова, Д. Максимиенко и Н. Гарячкова. «Неужели контролеры в автобусе для того, чтобы брать штраф, а не наводить порядок в движении городского транспорта и в обслуживании пассажиров? — спрашивают они. — Если установили кассы-автоматы, то есть ведь необходимость предпринять что-то и для того, чтобы пассажир мог спокойно ехать, если даже нет у него нужной разменной монеты...»

А каковы мнения и предложения водителей по поводу введения бескондукторного обслуживания? Вот что говорит председатель некома автобусной колонны т. Корсаков.

«Я мечтал работать на автобусе марки ЛАЗ-695. По направлению администрации сам ездил в город Львов за этими автобусами. Автобус очень хороший, но работать на нем я не могу и с удовольствием перешел бы на старый, с кондуктором. Работая с кондуктором, я ежемесячно выполнял план и спокойно работал. А сейчас я очень устаю из-за постоянной нервозности. Ежедневно от пассажиров слышится незаслуженные упреки и оскорбления. Приведу два примера:

Утром отправляюсь от 211-го квартала. Народу в автобусе много. Объявляю по микрофону, чтобы приобретали билеты. Подъезжаю к 12-му микрорайону, вижу — группа парней, стоящих у передней двери, не оплачивает, я им напомнил об этом и был не рад. Посыпались реплики и издевки в мой адрес под дружный смех пассажиров».

— Твое дело сидеть и ругать, а ты надоедаешь с оплатой... Женщина входит у «Блинной» в автобус, едет до города и не оплачивает за проезд. Спрашиваю: «Почему не оплачивает?»

— У меня 15 копеек.

— Почему не разменяла?

— Пока бы я меняла, автобус ушел.

— Тогда меняйте у пассажиров или опускайте в кассу 15 копеек.

— Сильно жирный бутербут, если я тебе буду дарить за каждый рейс по 15 копеек.

В разговор вступает мужчина:

— Я тоже платить не буду: у меня 20 копеек. Разменяй.

— Почему не разменяла деньги у диспетчера?

— Я считаю, что водитель должен менять деньги, если хочет, чтобы все платили.

Но ведь менять на ходу опасно. А если производить размен на остановках, надо увеличивать время стояночного периода — значит, я перевезу вдвое меньше пассажиров.

Если бы пассажиры знали и понимали, во что нам обходится своевременная доставка их к месту работы. Мы утром встаем в 4 часа, добираемся до автобуса, заводим автобусы, стараемся вовремя выехать на линию. В субботу, в воскресенье я предпринимные дни мы не отдыхаем, работаем для того, чтобы жители города отдыхали и пользовались нашими услугами...»

Водитель Наушкин рассказал о том, как он и еще некоторые шоферы пробовали ставить в автобусе коробки с разменной монетой, чтобы пассажиры сами могли менять деньги, не отвлекая водителя. Но каждый день обнаруживалась недостача от 25 копеек до 1 рубля, а у водителя Егорова украли разменную монету 3 рубля вместе с коробкой, в которой они находились.

«Ежедневно из касс-полуавтоматов комиссия вынимает от 300 до 500 шайб, которые опускаются в кассы пассажирами вместо монет, — это говорит бригадир Кугутов. — Изготавливаются они из латуны размером с двухкопеечную монету. Я считаю, что для борьбы с безбилетниками надо привлекать не только штатных контролеров и должностных лиц автопредприятия, но и другие общественные организации города».

Мы бригадой взяли на себя повышенные обязательства, в которых предусмотрено повышение культуры обслуживания пассажиров, высокая регулярность движения и досрочное выполнение плана по доходам. Выполнить эти обязательства мы можем только с помощью населения, пользующегося нашими услугами».

ИТАК, высказались все стороны. Против введения бескондукторного обслуживания никто не возражает. Другое дело — как осуществляется это обслуживание. Тут мнения не совсем совпадают.

Транспортники не хотят брать на себя лишние хлопоты, приводят разные доводы. Ну а пассажиры хотят все-таки ездить спокойно. Значит, при всем различии взглядов должен быть выработан единый принцип ответственности транспортников и пассажиров. Тем более, что и в решении исполкома о работе транспорта есть пункт, обязывающий руководство автопредприятия и трамвайного управления обеспечить водителей разменной монетой и абонентными книжками.

Придется, видимо, еще раз пересмотреть, насколько действующие правила обеспечивают права пассажира. Ибо автобус, трамвай существуют для человека. А не наоборот.

Н. БАРМАНОВА.

260 ЛЕТ назад в один из погожих дней в присутствии самого Петра I состоялись испытания занятной модели. Это была модель одной из первых в мире подводных лодок, предложенной русским умельцем Ефимом Никоновым. Для изобретателя испытания имели большое значение, так как от их результатов зависела судьба строительства в натуре.

Все началось с той небольшой неслучайной к царю, в которой простой крепостной крестьянин Ефим Никонов просил разрешения сделать «...к военному случаю на неприятелях удобное судно, которым на море в тихое время будет из снаряду разбивать корабли хотя бы десять или двадцать я для пробы тому судну учиться образцу... под потерением своего живота, ежели будет не угодно». Известно также, что в январе 1720 года он снова обещает сделать судно, которое может передвигаться под водой «потаянно и подбито под военный корабль под самое дно».

„ПОТАЕННОЕ СУДНО“ УМЕЛЬЦА РУССКОГО

Петру, стремившемуся к созданию могучего русского флота, пришлось по душе интересные предложения изобретателя-самоучки. Он велел выделить необходимые материалы, положил жалование 10 копеек в день и за подписью генерал-адмирала učinил приказ Никонову на строительство при Обер-Сарваерской колонне.

На радость изобретателя испытания модели прошли успешно. Опыренный Ефим Никонов смог приступить к исполнению своей мечты — строительству «потаянного судна». Потребовалось два года упорного труда. В 1724 году судно готово было к спуску. На торжественном испытании слова пожеланий Петра все было хорошо. Но торжественного спуска не состоялось... Торжество сменилось грустным разочарованием: при спуске судна на воду случилась авария, из-за которой многие спущенные звонки сильно повредили динше.

Работу можно было бы легко исправить, но неожиданная смерть Петра поставила талантливого изобретателя и его динше в катастрофическое положение. Его послала простым рабочим на Астраханские нефть, лодку спрятали в дальний угол сарая, в том она и стояла... Лишь в 1879 году на Одесском рейде С. Джебевский продемонстрировал возможность подводной лодки, созданной им для обороны Черноморского побережья.

Долго и тяжело пробивала дорогу в жизнь идея подводного плавания. Она возникла и угасала в нашей стране несколько раз. Есть, например, сведения, что в 1643 году сорок казаков напали на турецкие суда в «подводных Лодках», сделанных из воловьих шкур. Потребовалось восемьдесят лет, чтобы эта идея вновь возникла в задумках Ефима Никонова, чтобы оформилась в инженерное решение и обрела реальность в построенном «потаянном судне» и чтобы костью придворных умов была заброшена в «беспросветно темный сарай невежества» на долгие сто пятьдесят лет.

Но задумка Ефима Никонова жила. Советские подводные лодки составляют славу и гордость Советского флота. В годы Великой Отечественной войны они оказались лучшими в мире и сделали большое дело в разгроме гитлеровской Германии. Подводные лодки, построенные умом и руками советского народа, являются не только грозной силой в обороне Родины, но и некоторые из них, сменяя традиционную профессию, успешно несут вахту на рубежах советской науки.

Б. МАТУШКИН.



Эхо спортивной недели

ПОТЕСНИТЕСЬ, ЧЕМПИОНЫ...

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

В ПЕРВЫЕ в этом сезоне встречались ангарские легкоатлеты на дорожке стадиона. На первенстве СК «Ангара» вместе с сильнейшими легкоатлетами «Ангара» выступали представители СК «Сибиряк», СК «Ермак» и воспитанники детских спортивных школ города.

Самая отличительная черта соревнований — это смена чемпионов СК «Ангара» почти во всех видах спорта. Лишь Антонина Бишкая и Нина Старева отстояли свои чемпионские титулы. А в остальных номерах программы на верхнюю ступеньку пьедестала почета поднялись молодые спортсмены.

В беге на 100 и 200 метров уверенно вы-

ступал Алексей Басня. Он дважды назывался чемпионом СК «Ангара». А лучший результат на 200 метров показал Николай Тараканов из СК «Сибиряк», который выступал вне конкурса.

В беге на 100 и 200 метров у женщин первое место заняла Валентина Ланина, а на последующих местах Валентина Карплюк и Нина Лосева (все из СК «Ангара»).

В эстафете 4x100 метров первое место заняла команда ДСШ «Ангара» в составе В. Ланиной, Н. Лосевой, Н. Даниловой, Л. Пуляевской. У мужчин в этой эстафете лучший результат показала команда газового завода.

В беге на 1500 метров встретились все

сильнейшие бегуны города. Победил Н. Сероштанов (СК «Ермак»). На последующих местах — И. Бабкин, В. Корняков, Т. Шадаров.

Самой интересной была борьба на дистанции 800 метров у мужчин. Три участника пробежали дистанцию меньше чем за две минуты. Победил опытный бегун Александр Киселев, вторым был Леонид Лайкин, третьим — Евгений Ждановских.

В прыжках в длину и в высоту победила Антонина Бишкая. У мужчин выше всех прыгнул Николай Галин, а дальше всех — Александр Юнгман. От старта к старту мужская Надежда Стош. Она была сильнейшей на дистанции 400 метров.

В беге на 3000 метров сильнейшим оказался представитель СК «Ангара» Трофим Шадаров.

Ю. ПОТАПОВ,
главный судья соревнований.

АНГАРЧАНЕ В ФИНАЛЕ

В зале СК «Ермак» продолжились полуфинальные игры областного первенства по баскетболу среди мужских команд.

Право представлять свой коллектив в финале областных соревнований оспаривали баскетболисты спортивных клубов «Сибиряк», «Ермак» и команда «Спартак» города Иркутска.

Соревнования закончатся убедительной победой спортсменов СК «Ермак», обыгравших своих соперников с «астрономическим» счетом. 105:42 — так завершилась их встреча с баскетболистами иркутского «Спартака». Еще больше мячей забросили хозяева площадки в корзину своих земляков — баскетболистов СК «Сибиряк». Счет этого матча 116:62.

Вторым финалистом областного первенства стала спортсменка СК «Сибиряк», обыгравшая баскетболистов иркутского «Спартака».

13—14 июня ангарчане вместе с победителями первого полуфинала — баскетболистами Иркутского машиностроительного завода я города Усолья-Сибирского — примут участие в финале областного первенства по баскетболу.

В. ПАРШИН,
старший тренер ДЮСШ.



НА КУБОК ГОРОДА

Шестнадцать команд приняли участие в розыгрыше кубка города по футболу. Игры 1/4 финала были на редкость упорными и интересными. Самый крупный счет был зафиксирован во встрече «Вымпел» и «Ангара» — 0:7.

Команда «Химик» со счетом 2:0 нанесла поражение второй команде НПЗ. Первая команда НПЗ добилась успеха над юношам «Сибиряка» (3:2).

Потерпели поражение энергетик от коллектива завода гидроразрыва — 1:3, они выбыли из розыгрыша.

«Спартак» победил с минимальным счетом (1:0) студентов политехнического института, а команда «Старт-1» нанесла поражение воспитанникам Н. Н. Букашкина («Энергетик-3») со счетом 3:0.

Стоит отметить, что капитан команды «Старт-1» Валерий Сорочкин вызван в юношескую сборную команду РСФСР и в ее составе примет участие в первенстве СССР на приз «Юность».

Валерию 16 лет, в группе подготовки занимается пятый год под руководством П. Д. Антонова и Г. К. Пайкова.

Игры на кубок города продолжатся. Финалисты получат право выступать в розыгрыше кубка области.

М. СОЛЯНКИН.

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 4 Ангарска объявляет набор учащихся (юношей и девушек) на 1970—71 учебный год. Токари-универсалы и слесари по ремонту технологического оборудования, с образованием 10 классов. Срок обучения 10 месяцев, возраст не моложе 17 лет. С 8-летним образованием — два года, возраст пятнадцать с половиной лет. Зачисленные в училище обеспечиваются обучением, 3-разовым питанием, спецодеждой, а иногородние юноши обеспечиваются общежитием. Кроме того, в период производственной практики учащимся выплачивается 33 процента от заработка на производстве. Заявление подается на имя директора училища с приложением документов: об образовании (подлинник), свидетельство о рождении (подлинник), характеристика из школы или с места работы, справка с места жительства и о составе семьи, 4 фотокарточки размером 3x4 и 4 фотокарточки размером 4x6. Паспорт предъявляется лично. Медосмотр проходит по направлению училища.

Адрес училища: Ангарск, проспект Кирова, 38, ГПТУ № 4, телефон 2-20-63. (394)

НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ

ОРС АНХК срочно — плотников, столяров 5 и 6 разрядов, маляров-штукатуров 5 и 6 разрядов (с повременной оплатой труда), поваров, кухонных работников, продавцов продовольственных товаров, лоточников киоскеров, продавцов газированной воды. Обращаться по адресу: ул. Глинки, 29, отдел кадров орс. (306)

В женской консультации в субботах дня работает дежурный врач акушер-гинеколог, процедурный кабинет. Часы приема с 8 до 14 часов.

Городское акушерско-гинекологическое объединение срочно — санитарку, медсестер, акушерку, сестру-хозяйку, кух. работниц, повара. Обращаться: сангородок, роддом 1, к главному врачу. (444)

Иркутская ТЭЦ-10 — газосварщиков, шоферов 1-2 классов, слесарей, плотников, каменщиков, бетонщиков, изолирующих, стрелков в охрану. Обращаться: ОК по телефону 2-44-81 (дополнительные 3-57 и 5-72), ежедневно с 9 до 17 часов, кроме субботы и воскресенья. (396)

ПТО станции Китой-Комбинатская — слесарей по ремонту вагонов (зарплата 130 рублей). Принимаемые пользуются бесплатным проездным билетом и обеспечиваются спецодеждой. Обращаться: 8-й район, ст. Китой-Комбинатская, телефон 7-52-32. (411)

Ангарское управление Горсвет — электромонтеров по эксплуатации в ремонт сетей уличного освещения. За справками обращаться по адресу: ул. Советская, дом 16 (74-й квартал) или по телефону 2-35-45. (376)

ВЕЛОСИПЕД «Ангара» впервые высту-

пупали в спринтерской гонке. У юношей хорошие секунды показал ученик школы № 17 В. Тихонов. Он награжден памятным призом. Второе место в упорнейшей борьбе выиграл учащийся ГПТУ-8 В. Фитипов, третье — десятиклассник школы № 6 С. Демидов.

У женщин первое место заняла мастер спорта К. Кузнецова, она также награждена

ВЕЛОСИПЕД «Ангара» впервые высту-

пупали в спринтерской гонке. Второе и третье места поделили студентка политехникума Т. Язова и ученица школы № 17 Т. Родионова.

У юношей в групповой гонке на 30 километров первое место занял П. Потехин, вторым был Е. Попретинский и третьим — Ю. Дузаков.

У женщин первое место заняла мастер спорта К. Кузнецова, она также награждена

С большим успехом проходят в нашем городе выступления артистов цирка Шапито. Уже полмесяца манит ангарчан купол передвижного цирка, поднявшийся на углу улиц Горького и Ворошилова. Программу Шапито посмотрело несколько тысяч взрослых и юных жителей Ангарска.

Ангарчане тепло принимают выступления иллюзионистов Дун-Цин-Фу, акробатов-эксцентриков Бирюковых, комического жонглера Эмиля Биляура, дрессировщицы собак Елены Князевой и других артистов.

Скоро передвижной цирк № 11 покинет гостеприимный Ангарск. Путь артистов лежит по городам Восточной Сибири.

На снимке: выступают питомцы Елены Князевой.

Фото В. КУРЬЯННОВА.



ЦИРК

СЕГОДНЯ и ежедневно БОЛЬШЕ представлений в ПРОГРАММУ включены НОВЫЕ номера артистов АНГАРСКОГО НАРОДНОГО ЦИРКА, А ТАКЖЕ ПРИБЫВШИХ артистов. СКОРО ЗАКРЫТИЕ ЦИРКА. СПЕДИТЕ ЗА РЕКЛАМОЙ. (498)

ГАСТРОЛИ

ИРКУТСКОГО ТЕАТРА им. П. ОХТОКОВА ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ НЕФТЕХИМИКОВ
11 июня — А пьеса мист...
12 июня — Русские люди.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11 июня, ЧЕТВЕРГ
15:55 — ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.
16:00 — Новости.
16:15 — Для детей.
16:45 — Четвертый Международный конкурс имени П. И. Чайковского.
17:30 — Азбука его превосходительства, 2-я серия.
19:00 — Чемпионат мира по футболу СССР — Саальдор. В деревне — Киножурнал.
20:45 — Новости.
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
21:00 — Телевизионная программа.
21:15 — ЦНТИ предлагает.
21:30 — Из экспозиции Иркутского художественного музея.
22:00 — С телеэпизодом лейта ТАСС.

Граждане! Ангарская фабрика химчистки и крашения одежды «Сибирячка» принимает от населения заказы на крашение изделий из натурального и искусственного меха, всевозможных шкур, кожаных, овчинных шуб и изделий, сшитых из кожи. (395)

Ангарский электромеханический завод по сниженным ценам имеет в продаже тару: бочки железные емкостью 200 литров, фляги алюминиевые 50-литровые, бутылки стеклянные 20-литровые. Обращаться по телефону 7-58-35 (проезд трамваями № 1 и 3 до остановки «Электрозаводская»). (407)

АНГАРСКИЕ ТЕПЛОВЫЕ СЕТИ — слесарей, рабочих (мужчин), шофера, тракториста. Обращаться: Ангарск, ул. Мира, 38 (остановка трамвая «Байкальская»). (334)

Уважаемые ангарчане!
Ангарский горбыткомбинат предлагает свои услуги: в салоне-магазине 177-го квартала вы можете заказать мужские подубошники, панталеты, босоножки, ботинки. Кроме этого, в 211-м квартале, дом 3, в 12-м микрорайоне, в 55-м квартале, по ул. Чайковского, 24, вы можете отремонтировать обувь.

Пользуйтесь услугами горбыткомбината. (484)

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

КИНО

«ЮНОСТЬ» — Зап. «Луч» — Поэт-мистер. 9:30, 11:30, 13:30, 15:30, 17:30, 19:30, 21:30 (удлиненный) — Алымак и полупустыня. Зал «Восток» — Девочка и слон. 10, 11. Сауна и два товарища. 12, 14. Македонская свадьба. 16, 18, 20, 21-45.

«ПОБЕДА» — Золото (широкоэкран). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«КОМСОМОЛЦЫ» — Савган (2 серия). 10, 12, 14, 16, 18, 20.

КЛУБ-ПОС. КИРОВА — Пусть говорят. 17, 19, 21 (удлиненный).

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Где был? 17, 19, 21.

«АНГАРА» — Пар джанаов. 17, 19, 21.

«ПИОНЕР» — Новые приключения неуловимых. 10, 11-45, 13-30, 15-15. Полярная 17, 19, 21, 23. Мэрий эд — Его звали Хо Ши Мин. 16, 19. Смерть ростовщика. 17, 20, 21-40.

«ГРЕНАДА» — Утро долгого дня. 10, 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-20.

«МИР» — Обвинения в убийстве. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (удлиненный).

«ОКТАБЕРЬ» — Цветы заповедия. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 (удлиненный) — Закон подлости. Верхнее фойе — Сагачоо № 3, 10-10.

Кинотеатру «Ангара» требуются уборщица и сторож-журник.

Адрес в телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь в общественной приемной — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-63, отдел культуры в быта, информация в телестайяна — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типография — 2-20-68